

Шех А.П., студ. гр. 504 ФК и СКД
БГУ культуры и искусств
Научный руководитель – Шелупенко Н.Е.,
кандидат культурологии, доцент

ИСЛАМ В КУЛЬТУРЕ СОВРЕМЕННОЙ БЕЛАРУСИ

Республика Беларусь представляет собой полиэтничное государство, в котором сосуществуют представители различных этнических групп (русские, украинцы, поляки, евреи, литовцы), культур и религий.

Традиционно в Беларуси существуют христианские (православие, католичество, старообрядчество, протестантизм) и нехристианские (ислам, иудаизм) конфессии. По данным 2007 года к числу верующих себя относят 51% граждан Беларуси. Из них 80% - православные, 14% - католики, 6% - протестанты, лютеране, мусульмане, иудеи и другие [4].

В Беларуси Ислам исповедуют белорусские татары, а также азербайджанцы, узбеки, дагестанцы, арабы. Согласно переписи населения 1999г. в Беларуси проживает более 10 тыс. татар.

Проникновение татар на территорию Беларуси началось в XIV веке. В основном это были потомки крымских и ногайских народов Северного Причерноморья и Крыма. Многие историки и этнографы применяют термин белорусско-литовские татары, это связано с тем, что территорией формирования татарской народности была не только Беларусь, но и литовские земли, также поселения татар были и на территории современной Польши.

Расселение белорусских татар преимущественно дисперсное, но наиболее компактные поселения характерны для Гродненской, Витебской и Минской областей [3, с.4].

В 1591 г. в Речи Посполитой проживало около 100 тысяч татар, действовало около 400 мечетей. К началу XVIII века количество татар-мусульман в результате процесса ассимиляции сократилось до 30 тысяч [5].

Согласно переписи 1897 г. в Беларуси проживало около 9,6 тысяч мусульман. После 1917 года и советско-польской войны большинство татар оказалось на территории Западной Беларуси. В 1925 году в Вильне они образовали Муфтиат и объявили автокефалию. С конца 1980-х годов наблюдается этническое, культурное и религиозное возрождение в среде белорусских татар.

Татары в Беларуси придерживаются ислама суннитского направления. Сунниты придерживаются принципов, провозглашенных пророком Мухаммадом, и следуют предписаниям Корана.

Мусульмане Беларуси являются частью мусульманской уммы, то есть мирового мусульманского сообщества и, как и все мусульмане мира соблюдают пять столпов, которые являются обязательными для истинного мусульманина. Первый столп представляет собой строгое единобожие, выражаемое формулой: «Нет божества кроме Аллаха и Мухаммад - Пророк Его!». Вторым столпом мусульманской веры является пятикратный намаз - совершаемая в определенное время дня молитва, состоящая в чтении отрывков из Корана. Намаз обязателен для всех мусульман и является своеобразной нитью, которая связывает верующего и Бога. Третий столп - саум – пост в месяц Рамадан. Рамадан – месяц очищения души и желудка, воспитания нравственности и общего оздоровления. Он олицетворяет коллективную добродетельность, милосердие и сострадание, а также равенство в материальной жизни. Согласно четвертому столпу Ислама мусульманин обязан выплачивать ежегодный налог в пользу бедных – закят. Пятый столп – хадж – паломничество к священным местам Мекки. Единственный столп ислама, который совершается строго в определенное время и только на территории Мекки. Паломничество к Дому Аллаха обязан совершить каждый мусульманин хотя бы раз за свою жизнь, если это ему позволяют финансы и здоровье.

Регулирование социальной и личной жизни в исламе происходит на основании шариата. Шариат представляет собой свод нравственно-правовых норм, регулирующих всю общественную и правовую жизнь мусульманина. К IX в. на базе норм шариата сложилась своеобразная оценочная шкала для всех поступков верующих. В соответствии с данной оценочной шкалой, к обязательным поступкам относятся те, невыполнение которых наказывается как при жизни, так и после смерти: чтение молитв, соблюдение поста, различных ритуалов ислама. В число желательных поступков входят дополнительные молитвы и посты, а также благотворительность. «Безразличные» поступки – сон, еда, вступление в брак – не поощряются и не запрещаются. Неодобряемыми являются поступки, вызванные желанием насладиться земными благами. Запрещенные поступки составляют те, которые наказываются и при жизни, и после смерти. В соответствии с канонами ислама запрещается: пить вино, есть свинину, кровь, любое мясо животного, убитого не по мусульманскому обряду, играть в азартные игры, заниматься ростовщичеством, колдовать.

Шариатские каноны ислама совмещают принципы коллективизма, национального и социального равенства с ограждением прав частной собственности. Одно из главенствующих позиций в духовной культуре ислама отводится достижению справедливости и равенства.

С точки зрения мусульман общество – это равенство возможностей для всех трудиться и получать образование, а также непрерывное перераспределение национальных богатств с целью предотвращения обогащения за счет общества. Об этом свидетельствуют положение об обязательной выплате мусульманином закята, о котором говорилось выше, введение более справедливой налоговой системы соответственно имущественному состоянию мусульманина. Наряду с этими положениями мусульманский шариат закрепляет святость и неприкосновенность частной

собственности, любое посягательство на которую рассматривается как преступление не только перед владельцем и обществом, но и перед Аллахом, наделяющим людей собственностью.

Важной чертой личности мусульманина является благонравие. Благонравие проявляется в отношениях мужа к жене, детей к родителям, а также к людям, исповедующим другую религию.

В настоящее время существует множество мифов о положении женщин в исламе. Например, о том, что мусульманкам запрещено учиться и работать. Нужно отметить, что учиться мусульманке не только разрешено, но и является ее обязанностью, так как стремление к знаниям и образованию – неотъемлемое требование шариата. Мусульманки в Беларуси не только получают высшее образование, но и продолжают учиться в магистратуре, аспирантуре, принимают активное участие в общественной жизни. Они также имеют право иметь свой независимый источник дохода и тратить деньги по своему усмотрению.

Ислам всегда и всюду выступал против любой дискриминации. Согласно мусульманскому вероучению, все люди абсолютно равноправны независимо от своего социального положения, пола, цвета кожи и т.д.

Во многих европейских странах распространено такое явление как исламофобия. Такие государства, как Франция, Германия и Австрия, где мусульманские общины наиболее крупные, боятся роста мусульман в обществе. В интервью газете «Медина» Томас Хаммарберг, комиссар Совета Европы по правам человека, отмечает, что «европейцам не хватает открытости и готовности принять ислам как религию, а как следствие - и уважения к его последователям с их культурой и взглядами на жизнь». По его мнению, за этим стоит нехватка знаний об исламе и предрассудки, связанные с ней. В Республике Беларусь понятия «исламофобия» не существует. На протяжении всей белорусской истории мусульмане исключительно мирно проживали рядом

с людьми разных конфессий. Для их религиозного менталитета характерно отсутствие религиозного радикализма. Мусульмане в Беларуси, соблюдая все свои религиозные предписания, уважали и уважают местные традиции и обычаи представителей других культур [1].

В 1989 году в Минске и Гродно были созданы первые татарские культурно-просветительские объединения. В 1991 г. местные объединения были реорганизованы в Белорусское объединение татар «Аль-Китаб». В 1994 г. было создано Мусульманское религиозное объединение, в которое вошли 26 исламских общин. Подавляющее большинство татарских общин зарегистрировано в западных областях Беларуси, остальные в Минске и Минской области, а также в Могилеве, Витебске и областях [4].

Основной задачей данных объединений является работа по восстановлению и созданию новых мусульманских мечетей, культурных центров и других организаций, необходимых для полноценного развития мусульман. Сегодня построены и действуют мечети во многих регионах, где компактно проживают белорусские татары, в городах Видзах, Новогрудке, Слониме, Молодечно, Клецке, в Смиловичах, создан мусульманский центр в Ивье.

Проводятся акции по культурной и религиозной интеграции татар Беларуси, Литвы и Польши, однако свою главную цель белорусские татары видят в сохранении своей этнической самобытности, возрождении культуры и исламской религии. В 1997 году торжественно отмечалась дата 600-летия поселения татар на землях Беларуси и Литвы. Подобные мероприятия, безусловно, содействуют сохранению и развитию духовной культуры белорусских татар.

Таким образом, татары-мусульмане, появившись на территории Беларуси более шести столетий назад, проживают здесь и сегодня. Много событий произошло за это время – процессы ассимиляции, войны, репрессии во

времена советской власти, которые привели к сокращению татарского населения и нарушили естественный ход развития татарской культуры. Стоит отметить, что в настоящий период созданы благоприятные условия для сохранения, распространения и развития культуры белорусских татар. Татары-мусульмане мирно живут и работают рядом с представителями других этнических групп, сохраняя свои духовные ценности, следуя заповедям своей религии.

Список использованной литературы:

1. Александрович, Е. Кто такие мусульмане Беларуси / Е. Александрович. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.islam.by/articles/20070613/>. – Дата доступа: 25.10.2009
2. Ат-Тантауи, А. Общее представление об Исламе / А. Ат-Тантауи. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://al-islam.1000mb.ru/file/83> . - Дата доступа: 24.11.2009
3. Конопацкий, И. Смолик, А. История и культура белорусских татар: Учебное пособие. – Мн.: Бел. Ун-т культуры, 2000. – 259 с.
4. <http://chashniki.vitebsk-region.gov.by/ru/news/republic/?id=348>
5. <http://www.president.gov.by/press23736.html>